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Gruppenübung

Aufgabe G1

Bestimmen Sie die Eigenwerte und zugehörigen Eigenvektoren der Matrizen

A=
�

1 1
1 0

�

, B =







0 1 −1
3 2 −3
2 2 −3






, C =









1 . . . 1
...

...

1 . . . 1









∈ Mn(R).

Aufgabe G2

(a) Sei A eine (n× n)-Matrix über einem Körper K. Zeigen Sie, dass jeder Eigenwert von A auch ein Eigenwert der

transponierten Matrix AT ist. Zeigen Sie, dass die zugehörigen Eigenräume im Allgemeinen nicht übereinstimmen.

(b) Sei A eine (n× n)-Matrix mit komplexen Einträgen. Wie hängen die Eigenwerte und Eigenvektoren von A mit

den Eigenwerten und Eigenvektoren der komplex konjugierten Matrix Ā zusammen?

Aufgabe G3

Betrachten Sie die lineare Abbildung φ : R4→ R3 mit

φ(x1, x2, x3, x4) =







2x1 + 3x2 + 2x3 + 3x4
3x1 + 4x2 − x3 + x4
x1 + x2 − 3x3 − 2x4






.

Bestimmen Sie jeweils eine Basis B von R4 und C von R3, so dass die Matrix von φ die folgende Gestalt hat:

[φ]BC =







1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 0 0






.

Hausübung

Aufgabe H1 (5 Punkte)

Sei K = {0,1} der Körper mit zwei Elementen. Bestimmen Sie alle (2× 2)-Matrizen über K, die keine Eigenwerte

haben.

Aufgabe H2 (5 Punkte)

Bestimmen Sie die Eigenwerte und zugehörigen Eigenvektoren der Matrizen

A=







0 2 −1
2 −1 1
2 −1 3






, A−1, B =







3 2 −1
2 2 1
2 −1 6






, BT .

Aufgabe H3 (5 Punkte)

Sei A ∈ Mn(K) eine Matrix und λ ein Eigenwert von A. Zeigen Sie, dass die geometrische Vielfachheit von λ kleiner

oder gleich der algebraischen Vielfachheit von λ ist.
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